P R E A V V I S O 
IMPORTANTE PARTECIPARE AL PRESIDIO DI

GIOVEDI’ 13 DICEMBRE 2018
dalle ore 8,00 alle ore 11,00
Via San Secondo 29 - TORINO

sede dell’ASL Città di Torino

Il presidio è promosso da: 

Csa (Coordinamento sanità e assistenza fra i movimenti di base), Fondazione promozione sociale onlus, Associazione Adelina Graziani, …
SIAMO IN ATTESA DI ALTRE ADESIONI.

Durante il presidio sarà distribuito il volantino che uniamo con le richieste al Direttore generale dell’Asl Torino. 
Chiediamo di fare il possibile per essere presenti (anche solo per una parte del presidio).
Saranno avvisati Giornali, Radio e TV.
Portate (se vi è possibile) una foto del Vostro familiare per far vedere che sono malati gravi, ed un certificato medico da cui risultino le sue malattie.

Contiamo sulla Vostra collaborazione per diffondere l’iniziativa. Grazie

p. Fondazione promozione sociale onlus 

Maria Grazia Breda, Andrea Ciattaglia, Giuseppe D'Angelo e Francesco Santanera 

P.S. Informiamo che la Fondazione Promozione sociale ha stampato il testo: “30.000 malati non autosufficienti in lista d’attesa da anni - Abbandonati dalla Sanità piemontese - Malati di Alzheimer o altre demenze, con esiti da incidenti o malattie croniche invalidanti gravissime”. L’obiettivo è raccontare, attraverso storie vere, il calvario dei malati non autosufficienti e delle loro famiglie e, allo stesso tempo, segnalare le azioni che la Regione potrebbe sin da ora mettere in campo per garantire il loro diritto alle prestazioni domiciliari e residenziali. Sono altresì presenti informazioni utili e proposte per promuovere una politica che tuteli i malati non autosufficienti. Il volume è a disposizione gratuita, ma sono gradite donazioni volontarie a sostegno della divulgazione. Il volume può essere inviato via posta, oppure ritirato (anche in più copie) in via Artisti 36 – Torino (tel. 011 8124469, mattino ore 9-12,30; pomeriggio su appuntamento).
